






একজন ল োক বসে বসে বোড়িটি

পোহোরো ড়িসেন
ড়িশুটি লিওয়ো টি লক ধোক্কো

ড়িসয়ও েরোসে পোরসে নো

ড়িশুটিসক লেসন ড়নসয় যোসে



বো কটি বই পিসে ল োকটি মোথোয় লবোঝো ড়নসয় িোড়িসয় আসে দুইজন ফুেব  লে সে

ড়িত্রগুস ো লিসে কী মসন হসে ? প্রসেেকটি ড়িত্রই কোজ করো  মসন হসে ? ড়কন্তু ড়বজ্ঞোসনর ভোষোয় কোসজর একটি সুড়নড়ি িষ্ট অথ ি আসে। কোজ েেনই হসব যেন লকোন বস্তুর উপর ব  প্রসয়োসে েোর অবস্থোসনর পড়রবেিন হসব। 







বো কটি বই পিসে ল োকটি মোথোয় লবোঝো ড়নসয় িোড়িসয় আসে দুইজন ফুেব  লে সে

ড়িত্রগুস ো লিসে কী মসন হসে ? প্রসেেকটি ড়িত্রই কোজ করো  মসন হসে ? ড়কন্তু ড়বজ্ঞোসনর ভোষোয় কোসজর একটি সুড়নড়ি িষ্ট অথ ি আসে। কোজ েেনই হসব যেন লকোন বস্তুর উপর ব  প্রসয়োসে েোর অবস্থোসনর পড়রবেিন হসব। 



s

F

কোজঃ লকোন বস্তুর উপর ব লপ্রোসয়োসের ফস যড়ি বস্তুটি বস র

ড়িসক েসর যোয় েোহস ব এবং েরসনর গুনফ দ্বোরো কোসজর

পড়রমোপ করো হয়। অথ িোৎ

কোজ = ব  েরন

W = F  S



েরণ

ব 

Scos𝜃

কোজঃ লকোন বস্তুর উপর ব লপ্রোসয়োসের ফস যড়ি বস্তুটি বস র ড়িসক

েসর যোয় েোহস ব এবং বস রড়িসক েরসনর উপোংসির গুনফ সক

কোজ বস । অথ িোৎ

কোজ = ব  × বস রড়িসক েরসনর উপোংি

SCosFW 



বস র দ্বোরো কোজ = ব  × বস র

ড়িসক েরসণর উপোংি।

বস র ড়বরুসে কোজ = ব  × বস র ড়বপরীে 

ড়িসক েরসণর উপোংি।



কোজ = ব × েরণ

= ভর × েরণ × েরণ

= ভর ×

= ভর ×
বেগ

সময়
× েরণ

× েরণ
সরণ

সময় × সময়

∴ W  = M ×
𝐿

𝑇×𝑇
× 𝐿

∴[W] = [ML2T-2]

মোত্রো েমীকরণঃ এককঃ

∴কাজের একক = Kg×𝑚2 × 𝑆
− 2

= N×𝑚
= Joule 



লকোন বস্তুর উপর F ব লপ্রোসয়োসের ফস যড়ি বস্তুটি বস র ড়িসক

Scos𝜃 েসর যোয় েোহস ব এবং বস রড়িসক েরসনর উপোংসির

গুনফ ই হসব কোজ । অথ িোৎ

∴ কোজ = ব  × বস রড়িসক েরসনর উপোংি 

SCosFW 

Scos𝜃



অড়ভকষ ি বস  কোজ হওয়োর কোরণ
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কোজ = ব  × বস র ড়িসক েরসণর উপোংি

কোজ = অড়ভকষ ি ব  × আসমর েরণ

W =  F × h



900

পৃড়থবীর েরসণর ড়িক

মহোকষ ি বস র ড়িক

মহোকষ ি বস  কোজ নো হওয়োর কোরণ

কোজ = ব  × বস র ড়িসক েরসণর উপোংি

কোজ = মহোকষ ি ব  × পৃড়থবীর েরণ×cos900

কোজ = 0

এ লেসত্র কোজ েম্পোড়িে হয় নোই।



কোজ ব সে কী বুঝোয়?

রড়হম বৃত্তোকোর পসথ ১০ ড়মড়নে ি োর পর পূসব ির

অবস্থোসন ড়ফসর এস েোর কোসজর পড়রমোন কে?।



 বস র দ্বোরো কোজ এবং বস র ড়বরুসে কোজ ব সে কী বুঝ?

 লকোন ব্যড়ি একটি বস্তুর উপর 10 N ব  প্ররসয়োে করোয় বস্তুটি 

বস র অড়ভমুসে 10m েসর লে । ঐ ব্যড়ির কোসজর পড়রমোন কে 

হসব?



 কোজ ব সে ড়ক বুড়ঝ?

 কোসজর প্রকোরসভি ব সে ড়ক বুড়ঝ?

 কোসজর মোত্রো ও একক ।

 অড়ভকষ ি ও মহোকষ ি ব দ্বোরো কোজ । 



লকোন লকোন উিোহরসন কোজ হসয়সে এবং লকোন লকোন উিোহরসন কোজ হয়ড়ন

এবং লকন? 

 রেন এক প্যোসকে বই হোে ড়িসয় ধসর িাঁড়িসয় আসে

 নীরু একটি ভোরী ব্যোে লক ড়িঁড়ি ড়িসয় উপসর উঠোসে

 লেোট্ট ড়রড়ম লজোসর লিয়ো সক লঠ সে

 ড়মেো পিোথ িড়বজ্ঞোন বইেোনো লক লঠস লেড়বস র উপর ড়িসয় এক প্রোন্ত

লথসক অন্য প্রোসন্ত ড়নসয় যোসে



 ৬০ লকড়জ ভসরর এক জন ল োক ড়েড়ি ড়িসয় ১৫ লেসকসে েোসি

উসঠ। ড়েড়িসে ধোপ েংখ্যো ২০ টি এবং প্রড়েটি ধোসপর উচ্চেো ২০

লেড়িড়মেোর ।

ক) ল োকটি কে উচ্চেোয় উসঠড়ে ?

ে) ঐ ল োসকর ওজন কে ?

ে) েোসি উঠসে ল োকটি কে কোজ কসরড়ে ?

ঘ) ড়েড়ি ড়িসয় উপসর উঠসে কষ্টকর লকন? ব্যোখ্যো কর ।



যন্ত্রগুস ো কোজ েম্পোিন করসে পোসর
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3

4

1

েমেো





ড়িেনফ 

এই পোঠ লিসষ ড়িেোথীরো--

১। েমেো ব্যোখ্যো করসে পোরসব।

২। িড়ি রূপোন্তর এবং েমেোর মসে েম্পকি স্থোপন করসে পোরসব।

৩। কম িিেেো ব্যোখ্যো করসে পোরসব।

৪। েমেো,কম িিেেোর েোড়নড়েক েমস্যোর েমোধোন করসে পোরসব।



পোসম্পর েোহোসে ট্োংকটি কম েমসয় পূণ িকরো যোয়।



s

F

কোজ = ব   েরণ = রুপোন্তড়রে িড়ি

েমেো = কৃে কোসজর হোর = িড়ি রূপোন্তসরর হোর

কোজ েম্পোিনকোরী লকোসনো ব্যড়ি বো উৎে এর কোজ

করোর হোরসক েমেো বস ।



C

A

B

বো কটির ওজন = ভর  ত্বরণ = ব  = F

েরণ = s

ত্বরণ = a

েময় = t

বো কটি দ্বোরো কৃে কোজ W = ব েরণ = Fs

বো কটি দ্বোরো কৃে কোসজর হোর = 
Fs

t
=

W

t

েমেো, = 
কোজ

েময়

বো কটির েমেো,P = 
W

t



পিোথ িড়বজ্ঞোসনর পড়রভোষোয় একক েমসয় েম্পোড়িে কোসজর

পড়রমোণই েমেো।

লযেোসন P হ  েমেো, W হ কোজ এবং t হ েময।়

p =
𝑾

𝒕

প্রশ্নঃ েমেো কোসক বস ? এর একক ল ে।

েমেোঃ

এস আই একক পেড়ের পড়রমোসপ েমেোর একক ওয়োে। ১৮৮৯ 

ড়িষ্টোসে ববজ্ঞোড়নক লজমে ওয়োসের নোমোনুেোসর েমেোর একক 

"ওয়োে" ড়স্থর করো হসয়সে। ১ লেসকণ্ড েমসয় ১ জু পড়রমোণ 

কোজ করোর েমেো হস ো ১ ওয়োে।

https://bn.wikipedia.org/wiki/%E0%A6%AA%E0%A6%A6%E0%A6%BE%E0%A6%B0%E0%A7%8D%E0%A6%A5%E0%A6%AC%E0%A6%BF%E0%A6%9C%E0%A7%8D%E0%A6%9E%E0%A6%BE%E0%A6%A8
https://bn.wikipedia.org/wiki/%E0%A6%95%E0%A6%BE%E0%A6%9C
https://bn.wikipedia.org/wiki/%E0%A6%95%E0%A6%BE%E0%A6%9C
https://bn.wikipedia.org/wiki/%E0%A6%B8%E0%A6%AE%E0%A6%AF%E0%A6%BC
https://bn.wikipedia.org/wiki/%E0%A6%8F%E0%A6%B8%E0%A7%8D%E2%80%8C%E0%A6%86%E0%A6%87_%E0%A6%8F%E0%A6%95%E0%A6%95
https://bn.wikipedia.org/wiki/%E0%A6%93%E0%A6%AF%E0%A6%BC%E0%A6%BE%E0%A6%9F_(%E0%A6%8F%E0%A6%95%E0%A6%95)
https://bn.wikipedia.org/w/index.php?title=%E0%A6%9C%E0%A7%87%E0%A6%AE%E0%A6%B8_%E0%A6%93%E0%A6%AF%E0%A6%BC%E0%A6%BE%E0%A6%9F%E0%A7%87%E0%A6%B0&action=edit&redlink=1
https://bn.wikipedia.org/wiki/%E0%A6%9C%E0%A7%81%E0%A6%B2


কোজেময়েমেো েরণব ত্বরণভরব কোজ েরণেময়লবেেময়লবেত্বরণ

েমেো =
ভর × েরণ × েরণ

েময়× েময় × েময়
=

ভর × েরণ
2

েময়
3

p =
ML2

T3
= ML2T−3



ড়বভব িড়ি → েড়ে িড়ি 200 লমেোওয়োে

েমেোর বি একক=ড়কস োওয়োে=KW

েমেোর একক =জু /লেসকে=ওয়োে=W

েমেোর  একক=অশ্বেমেো = HP

এক লেসকসে এক জু  কোজ করো বো িড়ি

রুপোন্তসরর হোরসক এক ওয়োে বস ।



70kgভসরর একজন ব্যড়ি প্রড়েটি 25cm উঁচু 30টি ড়িঁড়ি

15 s এ উঠসে পোসর।েোর েমেো কে? ( g = 9.8ms−2 )



ি ীয় কোজ

পোম্পটি দ্বোরো 25 ড়মেোর েভীর কূয়ো লথসক পোড়ন তু সে

কী ব্যবস্থো ড়নসে হসব – যুড়িেহ ড়বসেষণ কর।  



মূল্যোয়ন

১।ড়েেোন্ত গ্রহন ও বোস্তবোয়সনর েোসথ কী েম্পড়কিে? ১। েমেো 

২। িড়ি  রূপোন্তসরর হোরসক কী বস  ? ২। েমেো 

৩। েমেোর একক কী ? ৩। ওয়োে 

4। এক অশ্বেমেোর কে ওয়োসের েমোন? ৪। 746 ওয়োে 

5। ড়বদুেৎ ড়ব  লকোন একসক পড়রসিোধ করো হয়? ৫। ড়কস োওয়োে ঘিো

৬। েোড়ি বো লমোেসরর েমোেো লকোন একসক পড়রমোপ করো হয়? 

৬। অশ্ব েমেো 



বোড়ির কোজ

‘লকোসনো কোজ কেসনো দ্রুে করো হয় কেসনো ধীসর করো হয়।

কে দ্রুে বো কে ধীসর করো হয় েোর পড়রমোপ হস ো েমেো’

উড়িটির যথোথ িেো ড়বসেষণ কর।

লেন



হোেস  ব  প্রসয়োে কসর ন কূসপর পোড়ন লেো ো হসে



ব টি েড়েিী  হয় যন্ত্রটি কোজ করসে

িড়ির রূপোন্তর



ল োকোটির কোজ করোর েোমর্থ্ি আসে 

িড়ি



িড়ি আসে বস ই জেৎ েড়েিী 







ব F
বস্তু

প্রসয়োেড়বন্দুর েরসণর উপোংি x

বস র প্রসয়োেড়বন্দু

কোজ = ব  × বস র ড়িসক েরসণর উপোংি

W = F × x

কোজ ও িড়ি

কোজ করোর েোমর্থ্ি আসে অথোৎ িড়ি আসে।



θ

প্রসয়োেড়বন্দুর েরসণর উপোংি x = S cosθ

বস র প্রসয়োেড়বন্দু

কোজ = ব  × বস র ড়িসক েরসণর উপোংি

W = F × x

W = F × S cosθ

আনে েস  েরসণ কোজ ও িড়ি

F

আনে েস  কোজ করোর েোমর্থ্ি আসে অথোৎ িড়ি আসে।



ব F
বস্তু

প্রসয়োেড়বন্দুর েরসণর উপোংি x = 0

বস র প্রসয়োেড়বন্দু

কোজ = ব  × বস র ড়িসক েরসণর উপোংি

W = F × x

W = F × 0

W = 0

কোজ ও িড়ি

কোজ করোর েোমর্থ্ি নোই অথোৎ িড়ি নোই।



প্রসেেক েি  বস্তুই েড়েিড়ি েম্পন্ন

েড়েিড়ি = ¼ × ভর × লবে
2





স্বোভোড়বক অবস্থো পড়রবেিন হস  বস্তু ড়বভব িড়ি  োভ কসর 

ড়বভব িড়ি = বস্তুর ভর  × অড়ভকষ িজ ত্বরণ × উচ্চেো

ভর অড়ভকষ িজ ত্বরণউচ্চেো





ড়বভব িড়ি ও েড়েিড়ি

ড়বভব িড়ি   েড়েিড়ি



ড়বভব িড়ি েড়ে িড়ি েড়িৎ িড়ি



িড়ির প্রধোন উৎে

কয় ো

েড়নজ লে 

প্রোকৃড়েক গ্যোে

আসেয় ড়েড়র



লেৌরিড়ি

ড়নউক্লীয়িড়ি

পোড়নিড়ি

বোয়ুিড়ি



বোসয়োমোে িড়ি

কোব িন ও হোইসরোসজন েমৃে বজব পিোথ ি



েোপ িড়ি যোড়ন্ত্রক িড়ি েড়ে িড়ি



েড়িৎ িড়ি যোড়ন্ত্রক িড়ি



েোপ িড়ি

েড়িৎ িড়ি আস োক িড়ি

েোপ িড়ি



েড়িৎ চুম্বসক েড়িৎ িড়ি চুম্বক িড়িসে রুপোন্তড়রে হয়

১২ লভোল্ট

ড়বদুেৎ লকোষ
কড় ংসব 



রোেোয়ড়নক িড়ি আস োক িড়ি েোপ িড়ি



ড়নউক্লীয় িড়ি েড়িৎ িড়ি যোড়ন্ত্রক িড়ি



িে িড়ি েড়িৎ িড়ি িে িড়ি



ি ীয় কোজ

“প্রসেেক প্রোকৃড়েক ঘেনোয় িড়ির রুপোন্তর ঘসে”

উদ্দীপসকর ড়িত্র লথসক এর েেেেো যোিোই কর



রোেোয়ড়নক িড়ি ড়বভব িড়ি

েোপ িড়ি েড়ে িড়িেড়ে িড়ি

মূল্যোয়ন



?

?

?

রোেোয়ড়নক িড়ি

রোেোয়ড়নক িড়ি


েোপ িড়ি

রোেোয়ড়নক িড়ি


যোড়ন্ত্রক িড়ি


েড়ে িড়ি



বোড়ির কোজ

উদ্দীপসকর আস োসক িড়ির

রুপোন্তর ড়বসেষণ কর










